

# 宁夏农村水利建设管理工作动态

第 14 期

自治区农村水利建设管理中心

2017 年 10 月 23 日

## 内容摘要：

※ 我区农田水利基本建设进展迅速 亮点纷呈

### 我区农田水利基本建设进展迅速 亮点纷呈

今年 9 月特别是 9 月 25 日自治区农建启动视频会以来，全区各地深入贯彻新时期“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针，紧紧围绕“创新驱动、脱贫富民、生态立区”三大战略，坚持把大搞农田水利基本建设作为夯实农业基础、提高农业综合生产能力、发展现代农业、保障粮食安全的重要举措，从组织领导、建设管理、资金投入等方面加大力度。今年秋冬农田水利基本建设开工较往年提前一周左右，10 月份以来，全区日均出工达到 7.5 万人，日均出动机械 5.6 万台，截止 10 月 17 日，全区完成渠道清挖 1.03 万公里，沟道清挖整治 0.96 万公里，

完成高标准农田 39.5 万亩，完成高效节水灌溉面积 23.48 万亩，改善灌排面积 123 万亩，呈现出重点突出、建设进度快、治理规模大、建设标准高、成效明显、亮点纷呈的态势。

贺兰县结合农业产业发展和高效节水现代化生态灌区建设，全面落实河长制，紧密围绕 2018 年一、二、三产业布局，抓住国家级农业示范园区建设契机，各个乡镇打造农业特色园区，统筹推进秋冬农田水利基本建设。立岗镇打破村组界限，立足“米粮小镇”、“蔬菜小镇”建设，以 5.35 万亩高标准农田建设为核心，完善灌排设施配套。金贵镇以 1.5 万亩高标准农田和中低产田改造为主攻方向，全面迅速推进。目前，贺兰县已完成总任务的 65%。预计 11 月 10 日前全面完成建设任务。

永宁县结合高标准农田建设和农村环境整治，以唐徕渠、汉延渠等四大干渠为主线，开展“美丽渠道建设”，着力推进高标准农田建设。乡（镇）分管副职田间地头现场办公，以“一口热饭暖人心”送饭、评选红旗村等方式调动群众参与秋季农田水利基本建设，大幅提高群众出工的积极性，望洪镇新华、北渠 3.5 万亩高标准农田建设片区，李俊镇 2.7 万亩高标准农田建设片区建设迅速。目前，永宁县已完成投资 2.5 亿元，投入工日 123 万个。

灵武市把打造“河畅、水清、岸绿、景美”的水生态环境作为主攻目标，突出盐碱地治理和高标准农田建设。整合水利、农发、扶贫等涉农项目，加大市本级投入，共实施 29 项投资 4.17

亿元重点水利工程。按照三年滚动，优先解决的原则，把老百姓急需解决和长年没有解决的灌排难突出问题作为重点，出台《关于切实做好秋冬季农田水利基本建设大会战群众投工投劳的通知》，进一步明确职责，明确群众投资投劳的标准；采取调动土地流转大户带头出工、政府牵头节假日农建督查等方式促进农田水利基本建设开展，已完成总任务的 92%。

平罗县坚持“大手笔规划、高标准建设、大兵团作战”，结合盐碱地治理和高标准农田建设，整合水利、国土、农发、财政、发改、生态移民等部门项目和资金，以重点项目建设为依托，打破田块地界，重新规划优化灌排布局。县四套班子领导带头参加义务劳动，带领群众干，干给群众看。陶乐镇以施家台子村新增千亿斤粮食项目为依托，结合农田道路和灌排设施整治，开展大规模平田整地，新修渠道 74 条 36.1 公里，新开沟道 66 条 38 公里，整修农路 124 条 124 公里，平田整地 3600 亩，暗管排水 4000 亩。目前，平罗县秋冬季农田水利建设任务已完成总任务的 60%，预计本月底将全面完成。

青铜峡市继续发扬大干农田水利的优良传统，将秋冬农田水利基本建设与农村环境整治工作相结合，以全面推进河长制、农业水价综合改革、水流产权确权试点等改革为重点，通过捆绑整合盐碱地改造、高效节水、高标准农田等项目，全力推进农田水利基本建设。邵岗镇、陈袁滩镇农建工作成效显著。目前，全市 28 项总投资 2.06 亿元的农田水利工程正在加快推进。

利通区大力推进高效节水现代化生态灌区建设，将农业水价综合改革、农业社会化服务体系建设和改革融入农田水利建设，把渠道自动量测水设施建设、高效节水灌溉提标增效、智慧水利等工程的建设和管理打包推行 PPP 模式，推动农田水利基本建设转型升级，建立农田水利基本建设长效管护模式。目前，各项改革深入推进中，1.7 万亩高效节水灌溉、90 套测控一体化闸门和 8 条 11.35 公里骨干沟道整治正在紧张实施中。

盐池县紧以生态环境治理为主导，紧紧围绕着农村饮水、高效节水、小流域综合治理展开，南部重点推进小流域治理，中部实施高效节水灌溉。目前，小流域治理 2 万亩、高效节水灌溉 4.2 万亩正在推进中，沙峁峁、麦草掌等 5 个农村饮水安全巩固提升工程以及 3 万亩旱作基本农田正在实施，计划到 11 月 20 日，全面完成建设任务。

沙坡头区安排部署早、行动快，围绕“七纵七横”主干道路及骨干沟道分布，将农田水利建设与田间林网布设、农田道路整修、盐碱地治理等工作结合，以河长制确立的河湖沟道保护体系建设为立足点，抓重点攻难点，抓亮点促精品，抓配合促协调，抓机制促管理，大力实施沟、渠、田、林、路、庄点综合整治，通过样板沟、样板渠、高标准农田样板片，示范带动面上农田水利基本建设，通过观摩促评，“以奖代补”激发乡镇动力。目前，18 个巩固治理片区，9.96 万亩的治理任务已完成 95%，秋冬农田水利基本建设已进入尾声。